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Maximalne 15 bodov (b)

Doba rieSenia: 60 minut

Uloha 1 (JUNIOR) (7,5 b)

Jod ako dblezity halogén sa ziskava reakciou chloru s roztokmi obsahujucimi jodidy.
a) Napiste rovnicu reakcie jodidu sodného s chlérom v stavovom tvare.
b)
c) Vypocitajte hmotnostny zlomok sodika v chloride sodnom.
d)

Vypocitajte hmotnost chléru potrebného na pripravu 257 g jédu.

Jéd je dblezity biogénny prvok potrebny v stopovych mnozstvach. Aky je jeho

hlavny zdroj v su€asnej dobe?

Uloha 2  (JUNIOR, SENIOR) (7,5 b)

Chloristan draselny intenzivne reaguje s horikom za vzniku oxidu hore¢natého
a prislugnej soli. Zlu¢ovacie tepla prislusnej soli  AH,ue= -541,3 kJ.mol™, oxidu
hore&natého AH,u = -603,7 kJ.mol™, chloristanu draselného AHy: = -831,1 kJ.mol ™.

a) Napiste rovnicu v stavovom tvare.

) Vypocitajte reakéné teplo zo znamych zlu€ovacich tepiel.

c) Vypocitajte kolko tepla sa uvolni pri zreagovani 16,7 g horcika.
)

Vymenujte stabilné oxidacné stupne chléru (5 stupriov).

Uloha 3  (SENIOR) (7,5b)

Mame zmes butanolu s heptanom pri teplote 55°C. Zmes obsahuje 28% butanolu.
Tlak nasytenych par butanolu je 42,5 kPa a heptanu 110,5 kPa.

a) Vypocitajte celkovy tlak par nad uvedenou zmesou.

b)

c) Bude uvedeny roztok za atmosférického tlaku vriet? Svoje tvrdenie zdévodnite.
d)

Vypoditajte zloZenie plynnej fazy.

Ktora z uvedenych latok ma nizsiu teplotu varu? Svoje tvrdenie zdbévodnite.




Udaje potrebné k rieseniu uloh

Znacka prvku moélova hmotnost prvku [g mol™]
O 15,999
I 126,904
Na 22,989
Mg 24.3

Cl 35,453



ULOHY Z ORGANICKEJ CHEMIE
Chemicka olympiada — kategéria EF — 57. ro¢nik — Skolsky rok 2020/2021

Skolské kolo

Ing. Alena Olexova

Maximalne 10 bodov
Doba rieSenia: 30 minut

Uloha1 (1,875 b)
Nakreslite nasledujuce zlu&eniny:
a) Vinylbromid
b) Jodoform
c) Etyléndichlorid

Uloha2 (3,750 b)
Doplrite reakénu schému:
A +HCI —®» H3C——CH——CHj3

Cl
CHs
CH\
C CHs
B + HiC—CH——CH; ——— +HCl
Cl
Uloha3 (4,375 b)
Doplnite reakcie:
a)
BI’2
FeBr3 ................ o
b) 2 CH3-CH2>-CHo-Br + 2 Li — ................... F e
C) CH3-CHx-Cl+ Mg — .. (v pritomnosti éteru)

d) CH3-CH2-Br + NH3 — ...




ULOHY Z CHEMIE PRIRODNYCH LATOK A BIOCHEMIE
Chemicka olympiada — kategéria EF — 57. ro¢nik — Skolsky rok 2020/2021
Skolské kolo

Mgr.Ladislav Blasko

Maximalne 15 bodov.
Doba rieSenia 60 minut.

Konstanty potrebné na riesenie uloh su uvedené v prilohe.

Uloha 1 (JUNIOR) (7b)

Z tukov mbzeme ziskat Zzlté olejovité kvapaliny alebo biele tuhé latky.
Nazyvame ich mastné kyseliny. Su to karboxylové kyseliny s parnym pocétom atémov
uhlika. NajCastejSie su zlozené z12 az 22 atomov uhlika. Ich retazce su
nerozvetvené, nasytené alebo nenasytené s jednou alebo viacerymi dvojitymi
vazbami.

1.1 Dopiste v tabulke chybajuce udaje o nasytenych mastnych kyselinach.

Pocet atbmov | Systémovy na- Trivialny Vzorec
uhlika Zov nazov
12
18
16

V kokosovom oleji, ale najma v tuku muskatového orieSka sa nachadza kyselina
myristova vo forme triglyceridu. Hlavné pouzitie kyseliny myristovej je v kozmetickych
pripravkoch, ktoré sa maju rychlo vstrebat do pokozky a nemaju zanechat pocit
mastnoty. Nepouziva sa priamo kyselina myristova, ale jej derivat, izopropylester
kyseliny myristovej (IMK). IMK sa vyrdba preesterifikacioutriglyceridu kyseliny

myristovej nadbytkom izopropanolu. Produkt sa z reakénej zmesi izoluje destilaciou.




1.2  Napiste systémovy nazov a vzorec kyseliny myristove,;.

1.3 Chemickou rovnicou zapiste vyrobu IMK z triglyceridu kyseliny myristovej
a izopropanolu.

1.4  Pri vyrobe IMK vzniké aj cenny vedlajsi produkt. Napiste jeho nazov.

Velmi délezitym kvalitativnym parametrom tukov (olejov) je &islo zmydelnenia. Cislo
zmydelnenia je definované ako hmotnost KOH v mg potrebné na uplna hydrolyzu 1g
tuku (oleja). Uvadza sa ako bezrozmerné Cislo.

1.5 Napiste chemickd rovnicu reakcie Uplného zmydelnenia triglyceridu kyseliny
myristovej.

1.6  Vypoditajte Cislo zmydelnenia triglyceridu kyseliny myristovej. Uvedte postup
rieSenia.

1.7  Cislo zmydelnenia tukov (olejov) sa uvadza ako interval hodnét. Pre¢o?

1.8 Ako ovplyvni pritomnost volnej kyseliny myristovej v kokosovom oleji Cislo

zmydelnenia?

Uloha 2 (JUNIOR, SENIOR) (8b)

Jednoduché lipidy — triacylglyceroly plnia v organizme ¢loveka rézne ulohy. Su
zdrojom energie, zabezpecCuju termoregulaciu, chrania vnutorné organy pred
poskodenim. Uvedena schéma predstavuje najCastejSie chemické reakcie
triacylglycerolov. Niektoré prebiehaju v zivych organizmoch a niektoré su zakladom
pre priemyselnu vyrobu gistiacich prostriedkov.

O pankreaticka lipaza A+2B(1)

Ci7H3s lipaza tenkého &reva C+3B(2)

O
—O% H20, HySO4 C+3B(3)
Cq7H35 Vysoka teplota, tlak
0 H0 NeOH C+3D(4)
_04/<

C47H35 H20, KOH
var

C+3E(5)

2.1  Napiste vzorce a pomenujte produkty A, B, C, D, E.
2.2  Ako inak nazyvame reakcie (4), (5)?
2.3 Vo vzorci triacylglycerolu je c&ervenou farbou zvyraznenda vazba. Ako

nazyvame tento typ vazby?



2.4 VSetky uvedené reakcie mbézeme nazvat jednym vSeobecnym nazvom.
Napiste tento nazov.

2.5 Ktoré z uvedenych reakcii mézeme uskutoénit' v laboratoriu?

2.6  Napiste trivialny nazov (je to aj obchodny nazov) produktu E.

Cislo kyslosti udava hmotnost KOH v mg potrebné na zneutralizovanie volnych
kyselin v 1g latky za laboratornej teploty. Uvadza sa ako bezrozmerné Cislo.

2.7 Zistite, Ci olivovy olej na farmaceutické pouzitie vyhovuje norme, ak pri titracii
10g olivového oleja sme spotrebovali 1,6ml KOH s koncentraciou ¢ = 0,1mol.dm™.

Norma pripusta cislo kyslosti olivového oleja maximalne 1.

Uloha 3 (SENIOR) (7b)

Mastné kyseliny sluzia Zivocichom, ¢loveku irastlinam ako vyznamny zdroj
energie. Pred vstupom do metabolickych drah sa musia mastné kyseliny najskér
aktivovat. Metabolizmus mastnych kyselin neprebieha na nahodnych miestach
v bunke, ale je presne lokalizovany.

3.1 Napiste, kde v bunke prebieha metabolizmus mastnych kyselin.

3.2 Ktora molekula sluzi ako zdroj energie pre aktivaciu mastnych kyselin?

3.3 Ako sa nazyva najvyznamnejSia metabolicka draha rozkladu mastnych kyselin
v bunke?

3.4 Pri metabolizme mastnych kyselin vznikaju redukované koenzymy. NapisSte
ktoré.

Pre vypocet poctu molekul ATP, ktoré mézeme ziskat z jednej molekuly nasytene;j

mastnej kyseliny s parnym po¢tom atémov uhlika mézeme odvodit vzorec:
N(ATP) =5(3-1)+12(3) -2 kde nje poget atémov uhlika.

3.5 Vysvetlite, preCo maju farebne oznacené &isla prave takuto hodnotu.

3.6 Nenasytené mastné kyseliny sa metabolizuju rovnakou metabolickou drahou
ako nasytené mastné kyseliny. Vypocitajte kolko molekul ATP sa uvolni pri aplnom
rozklade jednej molekuly kyseliny stearovej a jednej molekuly kyseliny olejovej.
Uvedte postup rieSenia.

3.7 Kyselina olejova a kyselina stearova maju rovnaky pocet uhlikov. Vysvetlite,
pre€o sa pri ich uplnom odburani neziska rovnaky pocet molekul ATP.



Priloha

Aby sme odstranili nejednoznacnost, pri vypolte mnozstva ATP, ktoré mdzZzeme
ziskat’ z redukovanych koenzymov pouzivajte prepoctovy vztah:

1mol NADH+H" = 3mol ATP

1mol FADH, = 2mol ATP

Pri Uplnej aerébnej oxidacii glycerolu: 1mol glycerol = 20mol ATP

Prepocet energie z ATP na kd: 1mol ATP = 51,6kJ

Pri rieSeni pouzivajte relativne atbmové hmotnosti prvkov: Ar(C) = 12, Ar(H) = 1,
Ar(O) = 16, Ar(I) = 127, Ar(Br) = 80

Pri rieSeni pouzivajte relativne mélové hmotnosti zlu¢enin:

Mr(KOH) = 56, Mr(NaOH) = 40

Pri pisani vzorcov mastnych Kkyselin pouzivajte racionalne vzorce, pripadne
zjednodus$ené Strukturne vzorce.

Ak zadanie ulohy vyZzaduje znazornenie konfiguracie dvojitej vazby, plny pocet bodov
mozno pridelit len vtedy ak je vzorec napisany jednoznacne. Ak Struktura retazca
mastnej kyseliny nie je dblezita, napriklad pri vypocétoch, mézete pouzivat aj sumarny

vzorec.



DOPLNKOVE ULOHY Z PRAXE
Chemicka olympiada — kategéria EF — 57. ro¢nik — Sk. rok 2020/2021
Skolské kolo

Ing. Anna Duricova, PhD.

Maximalne 10 bodov
Doba rieSenia 30 minut

Uloha 1 (5b)

Skontrolujte, & ste spravne pripravili 0,1 mol.dm™ kyseliny octovej s objemom 250
cm?®, ak sme meranim zistili hodnotu pH = 2,585. pK, = 4,75
1.1 Napiste, aku koncentraciu ma roztok, ktory sme v skuto€nosti pripravili?
1.2 Uvazte, ako odstranime chybu ?

Z roztoku kyseliny octovej, uz upravenej na pozadovanu koncentraciu
c = 0,1 mol.dm® (z predchadzajlcej ¢asti), je potrebné pripravit octanovy timivy
roztok s pH 5,0. K dispozicii mame octan sodny s koncentraciou ¢ = 0,2 mol.dm™.

1.3 Aky objem octanu sodného je potrebné pridat'?

Uloha 2 (3b)

Disociac¢ny stuperi 0,01 molarneho roztoku amoniaku je 4,17 %.

2.1 Urcte hodnotu pKbp.

K jednému litru tohto roztoku bolo pridané 1,5 g tuhého chloridu aménneho.
2.2 Aké pH bude mat vysledny roztok, ak zanedbame objemovi zmenu?
M (NH4CI) = 53,491 g.mol .

Uloha 3 (2b)
Pri gravimetrickom stanoveni pektinu sa v kone¢nej faze stanovuju vapenaté
katibny komplexometricky, po predchadzajucej Uprave pH.
Ak pouzijeme 200 cm® neutralneho filtratu (pH=7) a k dispozicii mame roztok
NaOH ¢ = 0,15 mol.dm™, vypocitajte kolko cm® NaOH treba pridat, aby vysledny
filtrat mal pH = 12.




Odpovedovy harok z doplnkovych teoretickych uloh

Skola

Meno sutaziaceho:

Celkovy pocet Podpis hodnotitela:

pridelenych bodov:

Vypocet skutonej koncentracie CH;COOH:

Uloha
1.1

Moznost napravy chybne pripraveného roztoku:
Uloha

1.2

Vypocet objemu octanu sodného:

Uloha
1.3

10




Rovnica disociacie amoniaku:

, Vypocet pKy:
Uloha | ' YPO¢Ct PR

2.1

Vypocet pH zasaditého timivého roztoku (podobne ako pri kyslom s od&itanim od
14):

Uloha
2.2

Uprava filtratu:

Uloha

11
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